PONTO 113/9 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lel n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Tecnoldgico de Informédtica

Duracio da prova: 120 minutos 1.* FASE
1998 2* CHAMADA

PROVA ESCRITA DE ESTRUTURA, ORGANIZAGAO
E TRATAMENTO DE DADOS

Grupo |

Considera uma aplicacio de regisio de avaras dos veiculos de uma empresa.

Sugira uma estrulura de dados (vector, matriz ou ficheiro) que permita guardar, em memdria
secundéria, relalivamente a cada velculo da empresa a sua malricula, marca, modelo @ ano de
aquisicio. Apresente, no caso de a estruiura de dados escolhida ser um veclor ou malriz. a sua
dirmensao; no caso de ser um ficheiro, 0 nome dos campos conslituintes dos seus regislos.

Transcreva, para a sua folha de prova, o8 «lermoss adequados ag preenchimenilo dos espagos
assinalados no algoritmo seguinte (D, @,...,®).

Este algoritmo, com base na malriz AVARIAS, calcula o tolal de avarias anual @ os tolais de
avarias timeslrais de cada veleulo, colocando os resultedos na matriz TOTAIS.

GCada um dos slamantos AVARIAS[ILJ] contém o nimeno de avarias do veiculo |, no més J. Os
lotais relatives a0 velculo 1 do 1.9, 2%, 3.° e 4.° trimestres & o total anual 530 colocados,
respeclivamente, em TOTAIS[1,1], TOTAIS[1,2], TOTAIS[1,3], TOTAIS[1,4] & TOTAIS[1,5]
De forma andlogs, nos elementos TOTAIS[2,1], TOTAIS[2,2), TOTAIS[2,3], TOTAIS[24] e
TOTAIS[2,5] s80 colocados os lotais relalivos o veiculo 2, referentes ao 1.5 2.9 3% e 4°
trimestres e total anual, respectivaments. Para os restanles veiculos, a malriz TOTAIS &
preenchida da mesma forma.

O algoritmo funciona para 10 veiculos e 12 meses e imprime os resultados dos calculos
efectuados.

1. [Inicializar a matriz TOTAIS]
Repita para 1=1,2,....10
Repita para J=1.2,..5
O 0

(conlinua)
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2. [Calcular os totais de avarias por trimestre & anual)
Repita para 1=1,2,_...10
Repita para J=1,2,...,12
Sa J<@
entdo TOTAIS[ 1] «TOTAIS[, 1J+AVARIAS].J]
zsendo Sa J<@
ant8o TOTAIS{,2] «TOTAIS[|2HAVARIAS]J]
senfio SeJ<@
entdo  TOTAIS[3] «TOTAIS]LI]+AVARIAS]J]
senSo  TOTAIS[14) « TOTAIS],4]+AVARIAS],J)
TOTAIS[,5] «TOTAIS[.5]+ &

3. [Imprimir os totais)
Repita para 1=1,2,...,10
Escreva(l, TOTAIS[),1], TOTAIS[1,2], TOTAIS[3], TOTAIS[L4), TOTAIS].5])

4. [Terminar)
Saida

3. Elabore o passo 2 do algoriimo seguinte, de forma a que a Introdugdo do Iolal das avarias dos
velculos da empresa, nos varios meseas, seja lavado a efsilo como 38 descreve;

® sabendo que o vector VEICULDS contém as matriculas de todos os velculos da empresa e
com base na matricula que & Introduzida pelo utilizador, & pesquisado o vector, com o objectivo
de determinar o indice correspondente. Se a matricula ndo exislir no veclor, & emitida uma
mensagem de ano;

B de seguida, o MES ¢ pedido e validadoe, nBo se aceitando valores inferioras a 1 ou supariores a
12, E iguaimenie emilide a comespondente mensagem de ermo, caso ndio se verfique a
condigio enunciada;

H finalmente, as avarias introduzidas pelo utilizador referentes ao velculo & més em guesido
{varidval TOT_AVARIAS) serfio colocadas no elemenlo respectivo da matriz AVARIAS. Cada
alemento AVARIAS [I,.J] contém o nimero de avarias do velculo | (indice que comesponde ao
determinado aquande da pesquisa ao vector VEICULOS), no més J (MES especificado pelo
utilizador).

O processo repele-se engquanto a MATRICULA ndo for uma string vazia. Consldera-se o vector
VEICULOS previamente preenchido para os 10 veiculos da empresa.

1. [Ler a matricula do veiculo]
Laia{MATRICULA)

2. [introducao de avarias)
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Grupa i

1.

Para estimar o lempo necessano & conversdo de uma aplicagho DOS para Windows, elaborou-se
um plano que conlempla as aclividades a desenvolver, precedéncias e respectivas duragies. De
seguida, descrave-58 0 plano elaborado;

Uma vez que o programa utiliza fichelros tradicionais, @ como se pretende que o programa venha a
utilizar umn SGBD para gerir o8 dados, & necassdrio proceder, @m primeiro lugar, ao desanho e
implementacho da base de dados. Esla aclividade tem uma duracio estimada de 2 samanas.

Apés a conclusBo da actividade anterior, proceder-se-a, am simultdneo, 4 conversdo do chdigo dos
3 principais médulos da aplicag8o. Estas actividades tdm duragies estimadas de 1 més, I mesas e
2 meses, respectivameanta.

Apos 8 conclusdo da convers3o de cada um dos mddulos, seguir-se-a o leste a cada um dos
mbdulos, separadaments. Estima-se que cada uma deslas aclividades fera uma duragio de
2 semanas. Concluldas as actividedes anleriores, dar-se-a inlcio &4 fase de tesles globais da
aplicagao (3 semanas). Em simultdneo com a aclividade anterior, proceder-se-a & construgio do
médulo que Ird importar 0s dados dos ficheiros antigos para & nova base de dados (1 semana).
Concluidas as aclividades pendentes, proceder-se-a a formagio dos utiizadores (2 semanas),
dando-se o projecto por terminado.

1.1. Com base no enunciado, elabore uma tabela de actividades com as respectivas actividades

pracedentes. As actividades sem precedentes devem ser assinaladas com um trago (=).

1.2. De acordo comn a tabels de actividades que staborou na alinea anlerior, daseanhe a rede PERT.

2.

Tendo como base a rede PERT seguinte (Fig. 1), representaliva das actividadas a desenvolver
num projecio & das respectivas duragfes am dias, determine ofs) caminho(s) critico(s) e o tempo
crilico da realizagao do projecto.

Fig. 1 - Rede PERT
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3. A independéncia dos dados face aos programas fol um dos objectivos importanies alcangado
pela substituicdo dos fichelros tradicionals por bases de dados. Descreva uma situagdo concreta
em que sejam claras as vanlagens inerentes a independéncia dos dados face aos programas,
socorrendo-se, evanlualmeante, da sua experiéncia em Visual Basic @ Access.

Grupo Il

1. ldentifique, transcrevendo para a sua folha de prova, os «lermos» adequados ao preenchimento
dos espacos assinalados (D, @, . @), relativamente aos Sistemas Gestores de Bases de Dados
(SGBDs).

A chave primaria de uma tabela é constituida por um ou mais @

Ao manter a integridade @ garante-se que, por exemplo, ndo existe uma
encomenda atribuida a um cliente que no axiste.

Com a utilizagdo de um campo «inteiro» em vez de um campo winteiro longos, pretende-se,
fundamentaimente, @ 0 @spaco ocupado pela base de dados no disco.

Para tomar as pesquisas mais rapidas, criam-se campos @

Muma base de dados relacional, o tipo de relagio mais comum entre tabelas é &

2. ldentifigue um conjunto de tabelas (nomes e respeclivos campos) a incluir numa base de dados
que dé suporte ao formulario seguinte (Fig. 2), respeitando o modelo relacional (tabelas
normalizadas).

Ef Eguspamentos

Fig. 2 — Formularnio uliizado no registo das reparagdes dos varios equipamentos de uma empresa
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3. Considere as tabelas seguintes, ulilizadas no registo de vendas de CDs:

Fig. 3 — Tabelas da base de dados

Nota: todos os codigos («Cod CD», «Cod Editoras, etc.) 580 numéricos e Unicos. O campo «N® Unid
Vendidas» refere-se ao nimero de unidades vendidas.

3.1. Apresente, para cada uma das labelas representadas (Fig. 3), o campo ou combinagao de campos
que devem conslituir a sua chave primaria.

3.2. Identifique o objectivo das consultas seguintes, construidas utilizando uma ferramenta grafica
convencional de elaboragio de consultas:

3.21.

''''''
;;;

Fig. 4 - Consulta construfda com recurso a ferramenta grafica

V.5.F.F.
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3.2.2.

Fig. 5 = Consulta construida com recurso a ferramenta grafica

3.3. Tendo em conla que a sinlaxe SOL usada uliliza paréntesis rectos para referenciar tabelas e
campos cuja designagdo & formada por mais do que uma palavra, identifique o objectivo de cada
uma das instrugbes SOL seguintes:

3.3.1. SELECT Sumi[N®° Unid Vendidas]) AS [Tolal Vendas]
FROM Vendas
WHERE [Cod CD)=245

3.3.2. SELECT [Cdd Distrito], Sum([N® Unid Vendidas]) AS [Tolal Vendas]
FROM Lojas, Vendas

WHERE Lojas [Cod Lojaj=Vendas.[Céd Laja)
GROUP BY Lojas.[Cod Distrito)

3.3.3. SELECT Titulo, [Nome Editora]
FROM CDs, Editoras
WHERE CDs.[Cod Editoraj=Editoras.[Cod Editora]
ORDER BY Titulo

3.4. Apresente a instrucao SQL que permite efectuar a selecgdo de dados adequada a cada um dos

seguintes pedidos:

3.4.1. Os codigos dos distritos e o nimero de lojas existentes em cada distrito.
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3.42. Relativamente ao CD com o codigo 245, o nimero maximo de unidades vendidas numa loja.

3.4.3. Todas as lojas ordenadas descendentemente pelo nimero de unidades vendidas do CD com o
codigo 356, As lojas sao identificadas pelo seu nome.

Grupo IV

1. Considere o seguinte form de Visual Basic (Fig. 8), que permite construir um grafico de vendas.

Fig. 6 - Formuldrio (form) emn Visual Basic

1.1. Os controlos usados no form para a infrodugio das vendas sdo do tipo TexiBox. Qual a
propriedade que permite aceder aos valores introduzidos?

1.2. A designagio «Vendass é incluida no form utilizando um controlo do tipo Label Qual a
propriedade que contém a designacdo propriamente dita?

1.3. Para que serve numa TexiBox a propriedade MaxLength?

1.4. Na generalidade dos controlos (por exemplo, nas Labels) as coordenadas relativas & posigao de
um cantrolo dentro do form séo dadas por duas propriedades. Quais? V.S.F.F.
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1.5. O grifico anterior estd preparado apenas para valores anuais de vendas no intervalo [0,700].
Considerando que os valores sdo introduzidos através do vector de confrolos do lipo TextBox
Taxt1, codifiqua a sub-rotina seguinte da forma a que:

B safa amitida uma mensagem de emo quando o valor estiver fora do intervalo;

B o focus seja racolocado na TexiBox em que o emo ocomau de manaira a que o ulilizador ndo
possa avancar sem fornacer um valor valido.

Private Sub Text1_LostFocus(index As Integer)

End Sub

FiM
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COTAGOES

Total das
Grupos Questdes | CotagBes | cotagbes por
grupo
1 1 5
2 10
3 10 25
i 1.1 6
1.2 8
2 15
3 15 45
n 1 15
2 20
aA 10
321 6
322 9
321 5
332 5
333 5
341 B
342 5
343 5 20
w 1.1. 5
1.2. b
13. 10
1.4, 10
1.5. 10 40
TOTAL 200
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